

点亮“微心愿” 温暖困难学子心

——苏州市总“金秋助学”又推新举措

想要一双运动鞋，多陪陪身体不好的妈妈出去走走；看到父母加班到深夜回家很心疼，如果能有一些面包券，买点面包放在客厅桌上，让父母能垫垫肚子补充些能量；希望有一对羽毛球拍，休息时和父母打打球，玩一玩；能得到一套世界十大名著，是我藏在心里许久的愿望……

8月21日，在苏州市总“金秋助学”座谈会上，由太平人寿保险有限公司苏州分公司全力赞助支持的“点亮微心愿，太平爱传递”活动，成为今年苏州市总“金秋助学”品牌活动的一个重要部分。苏州市

总与太平人寿苏州分公司合力举办这项活动，征集了94名困难职工家庭子女的“微心愿”，在开学前给他们送去一份关爱与温暖。

太平人寿苏州分公司是一个很有爱心的单位，自与苏州市总联合推出“点亮微心愿，太平爱传递”活动以来，他们就在本单位的微信公众平台发布了困难学子“微心愿”信息，引起了大家的关注。这些困难学子的“微心愿”，在极短的时间内就已被爱心人士认领一空。当公司员工在与客户闲谈中无意中讲到“微心愿”活动时，来

自山东、黑龙江等外地客户感到活动有意义，坚持提供资金，委托苏州分公司代办，了却资助的心愿。太平人寿保险公司苏州分公司的职员更是亲力亲为，在酷热的夏日，不辞辛劳，尽心尽责地采购，让“微心愿”梦想成真，成为困难学子开学前的惊喜礼物。

感动不需要惊天动地，“微心愿”在爱心人士与困难学子之间架起了一座桥梁，



在这不经意间，就发生了许多温暖的人和事，充满着力量与爱。

周文星

相城区工会构建和谐有新突破

阳澄湖文创园获评苏州市劳动关系和谐园区

经过区镇两级工会一年多的努力，日前，位于相城区太平街道的苏州阳澄湖数字文化创意产业园（以下简称文创园）成功获评“苏州市劳动关系和谐园区”，这意味着相城区构建和谐劳动关系取得了新的突破。

文创园是相城区重点打造的“专、精、特”的数字出版示范园区，园区内聚了一批开发网络游戏、互动教育、电子图书及商务应用软件的企业，是典型的技术密集型企业汇集的园区。区内有近百家文化创意企业和创意团队，员工近5000人，本科学历以上占比80%，其中硕士、博士等人员占比8%左右，80%的员工为80后。从2012年6月文创园成立工会会，到2015年被创建成为市级劳动关系和谐园区，是相城区工会在高新产业中开

展和谐劳动关系创建的探索过程，也是全区工会工作的全新探索和工会工作服务发展大局的全新尝试。

相城区总在谋划文创园工会工作时，始终把握园区内企业用工特征，从劳资两方面灌输授人以“鱼”（物质利益）、授人以“渔”（谋生手段）、授人以“欲”（奋斗目标）、授人以“娱”（快乐工作）、授人以“誉”（成就感）等五个层面的用人观、就业观，融洽劳资关系、构建新型和谐劳动关系。始终结合各个企业科技含量高、职工素质高的“两高”特性，在安全生产方面，更注重营造轻松、绿色和抗辐射的办公环境；在工资协商方面，更突出行业特点，突出“智力”在分配中的占比，在文创园成为“文化相城”名片的同时，努力使文创园工会成为相城工会创新发展

相城工

苏州教育工会暑期培训工会干部

为提升工会干部的综合素质，了解当前社会经济发展新情况、新问题，从宏观上把握工会工作的新动向、新要求，探讨学校工会工作的新途径、新方法，不断提高学校工会干部的政治理论素养和履职能力。日前，苏州教育工会干部综合素能提升培训班在复旦大学举办，来自各市区教育工会、高校工会、各基层工会的72名工会干部参加了培训。

开班仪式上，复旦大学

科技园进修学院沈永宝院长和苏州教育工会沈宇主席分别讲话。沈永宝简要介绍了复旦的近况。沈宇则强调了本次培训的目的，希望大家“学无止境、学思结合、学以致用”。

在短短5天中，来自复旦大学、上海经济管理干部学院的王连祥、冷鹤鸣、钱春海、钟启泉、潘伟杰、朱春阳等教授分别作了《当前工会面临的新形势新任务》、《人文精神的哲学思考》、

市教工

吴中区总推出工会普惠服务卡

为进一步探索和实践新时期工会服务职工的有效途径和载体，提升工会在职工群众中的影响力和凝聚力，吴中区总工会在全区各级工会组织中推行工会普惠服务卡（简称工会卡），实施工会普惠服务。并把推进工会普惠服务卡工作作为抓基层、打基础、增活力的工作重点，努力打造服务型工会。

吴中区总联合工商银行吴中支行、市民卡信息中心，面向全区工会会员发行普惠卡。该卡具有市民卡B卡功能，乘公交打6折，坐地铁打9.5折优惠。在日常消费优惠方面，持卡会员职工在“吃、住、行、

游、购、娱”等日常生活消费方面享受特惠服务，会员在工会签约的优惠服务商户刷工会会员服务卡消费，可享受优惠。在职工特需帮扶方面，职工凭工会会员服务卡可到市（镇）职工服务中心，享受工会组织免费提供的政策咨询、职业介绍、法律服务、维权帮扶、心理咨询等服务。在金融专属特惠方面，工会会员服务卡具备银行借记卡所有支付、消费、储蓄及水、电代扣代缴等金融服务功能，并可以参加工行签约商户的各项优惠活动。预计工会卡年内覆盖全区各级工会组织和全体会员职工。

吴中工

相城区有了工会劳保监督员片区服务站

日前，相城区北桥街道家具工业园建成了全区首个工会劳动保护监督检查员片区服务站。

为进一步发挥工会劳动保护监督检查作用，相城区加快工会劳动保护监督检查员片区服务站建设步伐，新建立的北桥街道家具工业园工会劳动保护监督检查员片区

服务站，有效整合了家具工业园劳动保护监督检查员、街道安监中队队员和园区企业安全管理人员，力争共享资源手段，形成有效监管合力。同时，片区服务站健全了六项工作机制，即工作责任制、选拔聘任制度、监督检查制度、分工负责制度、工作管理制度和协商会办制度，力争

推动家具园安全生产形势进一步改善。据了解，相城区总将进一步总结北桥家具园片区服务站的工作模式，到今年底，在全区选择工业企业集中、安全生产压力较大的园区，高标准建设片区服务站，争取其在企业的覆盖面达30%。相城工

苏州市总培训工资协商指导员

为了提升工资集体协商指导员的能力，8月11日，苏州市总在苏州会议中心举办工资集体协商指导员培训班。各市、区总工会相关负责人及指导员共150余人参加学习。

在培训班上，苏州市人社局劳动关系监察处、苏州市工资集体协商专家组、常熟市总工会的有关专家，分别就工资集体协商相关问题作了交流和授课。在培训期间，苏州市总在各市、区总工会

民管部

苏州市区保障房建设技能竞赛举行

8月14日，苏州市住建局、总工会、保障性住房建设有限公司、职业技能鉴定中心联合主办，苏州第一建筑集团有限公司承办的，市区保障房建筑土建钢筋工、木工、架子工、砌筑工、混凝土工中级工职业技能劳动竞赛活动，在梅巷保障房A地块展开。来自苏州兴业建设发展有限公司、苏州华丽美登装饰装潢有限公司等6家市区保障房参建单位的200名选手参赛。

近年来，随着苏州市住房保障的落实和保障性安居工程的建设，对劳动者素质提出了更高的要求。在这样的背景下，全市各行业职业技能竞赛活动蓬勃开展，形成了广泛的社会影响。此次大赛就是为了探索和开展具有行业特点的职业技能工种竞赛项目，推动行业转型升级，进一步增强全市建筑企业核心竞争力和可持续发展能力，进一步加强建筑行业高技能人才培养，提高建筑企业职工队伍素质。同时，这次竞赛也是近年来第一次以保障房建设为主题的技能劳动竞赛活动。

苏州人保财险开展理赔技能比武

为深入贯彻“专家治司、技能制胜”的管理理念，日前，苏州人保财险分公司举办2015年度理赔技能大赛暨省分公司理赔技能大赛选拔赛，进一步强化一线理赔人员岗位技能，展现理赔一线人员专业风采，推动苏州人保财险理赔服务质量提升。

本次技能大赛内容分为车险查勘定损、车险理算核赔、人伤跟踪医疗审核以及非车险理赔四个项目，由个人赛和团体赛两项比赛组成。通过自下而上层层选拔，共34名理赔员参加个人赛，进行理论笔试；7组28名理赔员参与团队赛，在共答题、必答题、抢答题、风险题四个环节展开较量。经过一天的角逐，车险分部韩枭、张港中心支公司曹磊、人伤分中心包光明、非车险分部黄雪平分别拔得查勘定损、理算核赔、医疗审核、非车险理赔个人赛头筹，城区一队、二队和太仓队技压群雄，夺得团体赛前三名，张港队荣获最佳组织奖。

苏人保

探访空军阅兵村：

米秒不差飞行的背后保障

兵训练开始后，干部查哨增加到一天四次，中午和午夜之后各增加一次查哨。

工作人员说，场站周围有不少高楼。为了防止有人拍摄场站内尚未解密的战机，场站安排专人进行巡逻。不管是否有飞机在飞行，都有人在外场巡逻。

场站针对保密工作采取了两方面措施，一是跟当地公安部门取得联系，对可能有意窃取秘密的外企进行防范。二是通过电视台和地方公安对大家进行普及教育，禁止军事发烧友等居民在附近的楼群内进行拍摄。

除了放哨和巡逻，该场站还与当地特警总队取得联系，并邀请特警总队到场站指导保障人员应急方面的训练。

同时，他们每天都要清扫两次跑道，主要以机械和人工相结合的方式进行清扫，以机械清扫为主，人工清扫把关。

清扫跑道的机器由两个人操作，一个司机和一个操作员。来回三趟就可以将跑道清扫完毕，耗时大约十分钟。

在飞行过程中，外场重点位置设有观察员，他们负责观察每一架飞机的飞行路径。如果有东西掉落在地面，就及时通知清扫。

清扫跑道的机器由两个人操作，一个司机和一个操作员。来回三趟就可以将跑道清扫完毕，耗时大约十分钟。

在飞行过程中，外场重点位置设有观察员，他们负责观察每一架飞机的飞行路径。如果有东西掉落在地面，就及时通知清扫。

“咱们这边属于鸟类迁徙地带，机场附近有400多种鸟类，占到全国鸟类数量的三分之一。”驱鸟队队员马俊亮说，由于驱鸟压力特别大，去年4月份开始，驱鸟队抱着试一下的心理，饲养了3只猕猴。

经过3个月的训练，猕猴很快“上岗”。马俊亮说，训练后的猕猴会产生条件反射，看到鸟窝就会去拆。一般情况下，驱鸟队队员负责寻找鸟窝，找到树上的鸟窝后向猕猴发号施令，猕猴随即上树开拆。

记者在空军某场站见到了猕猴拆鸟窝的全过程。当天上午，马俊亮牵着两只猕猴“齐天”和“子云”，来到一棵有鸟窝的树下。

只听一声令下，猕猴蹭几下便爬上十多米高的大树。站在树干上，猕猴动起双手，拿起鸟窝的树枝就往下扔。拆到一半时，猕猴稍稍有些迟疑。“快点儿！”马俊亮喊了一声，猕猴立即加快速度，将鸟窝拆得干干净净。

整个过程只有1分多钟。据介绍，猕猴的招数不止这一招。面对鸟窝，猕猴有时还会采取晃动树枝的方法，把鸟窝上的枝条抖落。拆完鸟窝后，驱鸟队队员会拿出玉米粒等食物作为奖赏。

马俊亮说，驱鸟队一共有5只猕猴，每只一天大概能拆12个鸟窝。一般情况下，他们上午和下午都会带着猕猴去拆鸟窝。

记者了解到，猕猴在一棵树上拆完鸟窝后，会留下气味。这样的气味会对鸟类形成震慑，鸟类不会再在同一位位置搭窝。另外，驱鸟队的猕猴都是公猴。马俊亮介绍说，用公猴拆鸟窝的一个原因是，公猴比较好动，训练起来比较方便。

“我们探索的猕猴驱鸟方法成本低、风险小、效率高，在世界上是首创。”空军某场站政委韩兵说。

空中巡逻

起飞前两小时先放猎鹰

不止是猕猴，猎鹰也是一大驱鸟利器。

近日，在空军某场站，十只猎鹰栖居在一个棚子里。驱鸟队指导员王明智对新京报记者介绍，这些猎鹰隶属驱鸟队的猎鹰饲养班。每次飞机起飞大约两小时前，驱鸟队队员会将猎鹰放飞，以此对鸟类形成威慑，起到驱鸟作用。

猎鹰饲养班班长马文刚右手戴着皮手套，手上蹲坐着一只猎隼，即猎鹰的一种。他演示了猎隼工作的全过程。他先大步走向一片空地，吹响手中黄铜色的鸽哨。听到鸽哨，猎隼张开翅膀，忽的飞起。与此同时，马文刚大步向前。猎隼以马文刚为中心，在方圆100米的空间中来回盘旋。看到猎隼，空中的飞鸟四散而去。

驱鸟队介绍，猎隼的主要作用是威慑鸟类，并非捕食。通常情况下，驱鸟队队员带着猎隼来到场站跑道一侧，在乘坐的车上吹响鸽哨，猎隼听到哨音后盘旋着飞向前方。

王明智说，每天他们会放出3到4只猎鹰进行巡逻，以此来威慑鸟类，保证飞行安全。



空军某场站，驱鸟队的猕猴在树上拆鸟窝以避免飞鸟影响飞行安全。



空军某场站，负责驱鸟的猎隼站在猎鹰饲养班班长马文刚的右手上。

上图：海上巡逻机梯队预警机中队进行阅兵针对性训练。

右图：海军飞豹战机飞行员正在进行编队训练。

8月22日夜至23日上午，天安门地区及长安街沿线举行了阅兵预演。在这场预演中，近200架飞机组成的10个空中梯队引来众人瞩目，飞机穿过天安门上空的照片在当天刷爆朋友圈。

在秒不差的飞行背后，空军阅兵训练的保障工作如何开展？飞行员的饮食有什么讲究？如何保证飞行员的身体状况？防止飞鸟对飞机的影响，空军部队又有哪些新招？

近日，记者探访空军某场站，通过采访场站相关工作人员，了解空军训练背后的保障工作。

饮食

飞高空前不吃芹菜豆类

据空军某场站工作人员介绍，场站有专门的空勤灶，为空军飞行员提供餐饮服务。

“空勤灶与地勤灶最明显的区别就是伙食费要高得多，一天49块钱。”该场站工作人员介绍，伙食按照科学的饮食方案制作，菜肴搭配更加科学合理。

他们的饮食有何特点？据介绍，首先，食谱要跟飞行任务搭配起来。比如要飞高空课目时，就不能吃产气性食物，例如芹菜、豆制品等。因为这些食物容易产生胃胀气，严重的可能导致晕厥。其次，饭菜不能太油腻，也不能太辣，以防对飞行员的肠胃造成损伤，影响正常飞行。

空勤灶有专门的营养技师，负责膳食的营

养搭配。目前有两个营养技师，均持有2级国家营养技师专业证。

“飞行员的饮食有着更严格的卫生标准，食品检疫、采购、留样、加工等都有一系列的严格规定。”工作人员说。

医疗

一问三查不达标不能飞

据空军某场站工作人员介绍，飞行员在飞行前，要接受航医的一问三查。该场站目前有3个航医，飞行员平时有什么病，他们都要知道。一问是指问身体情况如何，三查则是查体温、脉搏和血压的情况。如果不符放飞标准的任何一条，就不能起飞。

“飞行员每天都要对自己的身体情况进行报告。”该场站工作人员介绍，飞行员每年要到疗养院进行一次大体检，结合以往的病史，对身体状况进行严格把关。平时，飞行员每三个月要进行一次小体检，做血尿便、B超等常规检查。

警卫

禁止发烧友在附近拍摄

空军某场站工作人员介绍，外场24小时都要有人站岗放哨，共有9个哨位，每个哨位都有相关人员轮班值守。

按照之前的規定，干部每天查哨不少于两次，其中必须有一次查哨是在午夜后进行。阅

记者也在空军某场站见到了猕猴拆鸟窝的全过程。当天上午，马俊亮牵着两只猕猴“齐天”和“子云”，来到一棵有鸟窝的树下。

王明智说，每天他们会放出3到4只猎鹰进行巡逻，以此来威慑鸟类，保证飞行安全。

据新华网